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С
ьогодні правоохоронна сис-
тема нашої держави є  гаран-
том у забезпеченні прав і сво-
бод громадян. При цьому за-

лишається актуальним забезпечення 
безпеки самих правоохоронців. Питан-
ня особистої безпеки правоохоронців, 
зважаючи на значні втрати серед праців-
ників органів внутрішніх справ при ви-
конанні службових обов’язків, привер-
тають увагу науковців різних галузей.

Практичне забезпечення безпеки 
служби, праці та  життя працівників ор-
ганів внутрішніх справ вимагає науково-
го підходу до розв’язання існуючих у цій 
сфері проблем. Найперше зав дання на-
уки полягає у  визначенні сутності по-
няття цього явища. Лише на цій підста-
ві можуть бути правильно розв’язані всі 
теоретичні й  практичні питання науко-
вого, нормативно-правового та  мето-
дичного забезпечення управління без-
пекою діяльності працівників органів 
внутрішніх справ. 

Щодо поняття безпеки в  науковій лі-
тературі висловлено багато думок і  по-
глядів. За словником С. І. Ожегова, без-
пека означає стан, при якому не  загро-
жує небезпека, це захист від  небезпе-
ки. Під небезпекою розуміють загро-
зу заподіяння будь-кому шкоди, загро-
зу життю та  здоров’ю людини, іншим 
її  цінностям. Отже, небезпека  — це си-
туація, коли існує загроза безпеці, тоб-
то сукупність умов та факторів, які є не-
безпечними для життєво важливих інте-
ресів особистості. Загроза як зовнішній 
чинник небезпеки, справляючи специ-
фічний вплив на  конкретного суб’єкта, 
зумовлює його особливий психологіч-
ний стан. Останній виступає як  психо-
фізіологічна ознака небезпеки. Людина, 
яка перебуває у  стані небезпеки, відчу-
ває тривогу, неспокій, для  неї характер-
ні психічне напруження та інші негатив-
ні прояви [1, с. 84]. 

Якщо небезпека характеризується на-
явністю загрози, то  для  безпеки, навпа-
ки, характерна відсутність загрози і від-
повідно психофізіологічної напруженос-
ті та  пов’язаних з  нею негативних на-
слідків. В.  А.  Ліпкан наголошує на  ба-
гатогранності «феномену безпеки». На 
його думку, безпека характеризує кон-
кретний стан захищеності будь-якої 
держави та  її  спроможність протистоя-
ти змінам умов функціонування як  та-
ким, що  мають як  передбачуваний, так 
і спонтанний характер. Безпека — це га-
рантована конституційними, законодав-
чими і  практичними заходами захище-
ність і  забезпеченість життєво важли-
вих інте ресів об’єкта від зовнішніх і вну-
трішніх загроз. Суть безпеки — постійне 
існування загрози і  перманентна необ-
хідність управління нею [2, с. 53, 57-61]. 

В.  М.  Лапін стверджує, що  безпе-
ка життєдіяльності  — це ступінь захис-
ту людини від  надзвичайної небезпе-
ки, де під терміном «небезпека» маєть-
ся на  увазі вплив на  людину факторів, 
які можуть викликати відхилення її ста-
ну від нормального. Природа цих факто-
рів може бути пов’язана як з причинами 
природного або  соціально-економічно-
го характеру (екологічними катастрофа-
ми, низьким економічним рівнем життя 
тощо), так і причинами техногенного ха-
рактеру (рівнем забруднення навколиш-
нього середовища як  наслідком вироб-
ничої діяльності людини, аваріями, ка-
тастрофами на  підприємстві, транспор-
ті, війнами тощо) [1, с. 3]. 

І. П. Пістун розглядає безпеку як стан 
діяльності, за  якого з  певною ймовір-
ністю проявляється небезпека. «Безпе-
ка  — це мета, а  безпека життєдіяльнос-
ті — засоби, шляхи, методи досягнення» 
[3, с. 4]. 

Є.  А.  Арустамов вирішення пробле-
ми безпеки життєдіяльності вбачає в за-
безпеченні нормальних умов діяльності 
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людей, захисті людини й навколишнього 
середовища від  впливу шкідливих фак-
торів, які  перевищують допустимі нор-
ми. «Підтримання нормальних умов ді-
яльності та відпочинку людини створює 
передумову для найвищої працездатнос-
ті та  продуктивності. Забезпечення без-
пеки праці та  відпочинку сприяє збере-
женню життя і  здоров’я людей за  раху-
нок зниження травматизму і захворюва-
ності» [4, c. 110]. 

Особиста безпека, наголошує А. В. Бу-
данов, визначається такими факторами: 
специфікою умов, змісту та форм профе-
сійної діяльності; метою професійної ді-
яльності працівника; загальною профе-
сійною підготовкою працівника та наяв-
ністю в  нього спеціальних знань, умінь 
та  навичок щодо забезпечення особис-
тої безпеки при виконанні професійних 
завдань [5, с. 11].

З точки зору А. М. Буданова, пробле-
ма особистої безпеки працівників ор-
ганів внутрішніх справ при вирішенні 
ними професійних завдань або  в  ситу-
аціях, пов’язаних зі службовою діяль-
ністю, набуває нині особливої гостроти 
й актуальності. «Ризик як фізичний, так 
і психологічний є сьогодні об’єктивною 
складовою професійної діяльності пра-
цівників правоохоронних органів, і  спе-
ціальна робота із  забезпечення їх  осо-
бистої безпеки, тобто цілеспрямовано-
го зменшення такого ризику до реально 
можливої межі, є  надзвичайно актуаль-
ною» [5, с. 6]. 

Н.  П.  Матюхіна підкреслює, що  нова 
соціально-економічна, політична та кри-
міногенна ситуація, що  склалася в  су-
спільстві, значно ускладнила умови про-
фесійної діяльності працівників орга-
нів внутрішніх справ, підвищила ступінь 
професійного ризику. Вона також заува-
жує, що важко усунути фактор небезпе-
ки з  професійної діяльності працівни-
ків органів внутрішніх справ, урахову-

ючи її  спрямованість на  охорону пра-
вопорядку та  боротьбу зі злочинністю. 
За цих умов особливого значення набу-
ває вивчення та  аналіз сукупності при-
чин, що зумовлюють небезпечність пра-
воохоронної діяльності та її можливі на-
слідки для працівників органів внутріш-
ніх справ і членів їх сімей, а також визна-
чення можливостей суспільства, держа-
ви, певних інс титутів щодо їх мінімізації, 
компенсації та корекції [6].

І.  В.  Пахар, аналізуючи умови праці 
осіб рядового та  начальницького скла-
ду, зазначає, що останні мають два вимі-
ри: вузький і  широкий. У  вузькому зна-
ченні під умовами оперативно-службо-
вої діяльності слід розуміти конкретну 
обстановку, у  якій відбувається процес 
професійної діяльності, що  характери-
зується технологічними, організаційни-
ми і  санітарно-гігієнічними аспектами. 
У  широкому значенні умови оператив-
но-службової діяльності можна визна-
чити як  комплекс заходів, що  забезпе-
чують ефективне виконання працівни-
ком органів внутрішніх справ своїх про-
фесійних обов’язків. До них можна від-
нести: режим праці та відпочинку; поря-
док та умови оплати праці; матеріально-
технічне забезпечення; санітарно-побу-
тові умови; систему засобів соціального 
захисту [7, c. 491-492]. 

Підкреслюючи своєрідність умов 
професійної діяльності працівників ор-
ганів внутрішніх справ, М.  В.  Виногра-
дов наголошує на  високій імовірнос-
ті виникнення психічних розладів [8, 
с. 16], а В. Г. Андросюк зазначає, що ба-
гато екстремальних випадків виникає 
у  працівників не  лише на  службі, а  й 
в  умовах, не  пов’язаних з  вирішенням 
оперативно-службових завдань (кон-
фліктні взаємовідносини в  найближчо-
му суспільному оточенні  — сім’я, сусі-
ди, знайомі; провокаційні дії осіб у гро-
мадському транспорті, місцях масового 
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відпочинку громадян, магазинах, уста-
новах) [8, с. 40]. 

В.  С.  Надаєнко стверджує, що  за  ро-
дом виконання поставлених перед пра-
цівниками органів внутрішніх справ різ-
нопланових завдань їм часто доводить-
ся вступати в контакт зі злочинцями при 
їх  затриманні. Такі контакти, пов’язані 
з ризиком, значною віддачею моральних 
і  фізичних сил, підвищеним психічним 
та  емоційним навантаженням, вимага-
ють уміння швидко оцінювати обста-
новку й  приймати рішення (у тому чис-
лі про застосування спеціальних засобів 
та вогнепальної зброї) [9, c. 80]. 

Фактори, які впливають на зниження 
безпеки діяльності працівників органів 
внутрішніх справ, поділяють на дві осно-
вні групи. Перша група пов’язана з  осо-
бливостями правозахисних цілей, функ-
цій, завдань органів служб та підрозділів 
внутрішніх справ, друга  — з  професій-
ною діяльністю працівників органів вну-
трішніх справ. Причому друга група фак-
торів є похідною від першої. Об’єктивні 
умови функціонування органів внутріш-
ніх справ обумовлюють вимоги до  про-
фесії правоохоронця, останні, у  свою 
чергу, є  підґрунтям до  виникнення чис-
ленних факторів зниження безпеки ді-
яльності працівників органів внутрішніх 
справ другої групи. 

Розв’язання проблеми забезпечення 
особистої безпеки працівників органів 
внутрішніх справ значною мірою зале-
жить від знання та врахування факторів, 
які  тимчасово підвищують схильність 
до трагічних випадків під час виконання 
службових обов’язків та  головних при-
чин цих випадків.

Відомо, що  трагічні випадки про-
сто так не  трапляються. Здебільшо-
го вони є  результатом взаємодії фак-
торів, які  роб лять їх  або  неминучи-
ми, або вірогідними. За С. І. Самигіним 
та Л. Д. Столяренком, це — комбінації 

таких факторів: недосвідченість, недо-
статня професійна підготовленість; не-
обережність; інформаційні перешко-
ди та  інформаційне перевантажен-
ня; схильність до  нещасних випадків, 
які залежать від функціонального стану; 
минулий досвід трагічних або нещасних 
випадків; халатне ставлення працівни-
ків до  проблеми професійної безпеки 
[10, c. 300-303].

Наслідком дії багатьох негативних 
стресових факторів, пов’язаних зі служ-
бово-трудовою діяльністю працівників 
органів внутрішніх справ, є не лише зни-
ження безпеки осіб рядового і  началь-
ницького складу, а  й їх  професійна де-
формація. Зниження рівня безпеки ді-
яльності працівників органів внутріш-
ніх справ і  професійна деформація обу-
мовлені одними й  тими самими фак-
торами: це  — подвійна проблема, яка 
стоїть на  шляху підвищення ефектив-
ності функціонування органів системи 
Міністерст ва внутрішніх справ. Профе-
сійна деформація працівників органів 
внутрішніх справ є тим фоном, який по-
силює зниження показників їх  безпеки 
діяльності, і навпаки. Так, до стресових 
факторів, що  обумовлюють виникнен-
ня й розвиток професійних деформацій, 
у літературі відносять стан здоров’я, від-
сутність соціального захисту, фінансові 
проблеми, відсутність нормальних умов 
праці, несправедливе ставлення керів-
ництва, невлаштованість побуту, недо-
сконалість законодавства, ненормова-
ний робочий день, низьку кваліфікацію, 
посягання на  особу працівника та  його 
власність тощо [11, c. 153-155]. 

Зауважимо, що  поняття «безпека ді-
яльності працівників органів внутріш-
ніх справ» слід розуміти ширше, ніж за-
безпечення лише їх  особистої безпеки. 
Безпека діяльності працівників органів 
внутрішніх справ  — явище багатопла-
нове і включає низку взаємопов’язаних 
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компонентів, а  саме: а) економічна 
безпека  — відповідність матеріаль-
ного забезпечення працівника його 
об’єктивним матеріальним потребам; б) 
правова безпека  — відповідність пра-
вового забезпечення діяльності орга-
нів внутрішніх справ об’єктивним умо-
вам і  зав данням цієї діяльності; в) ма-
теріально-технічна безпека  — відпо-
відність матеріально-технічного забез-
печення службово-професійній діяль-
ності працівників органів внутрішніх 
справ, об’єктивним умовам і зав данням 
останньої; г) соціальна безпека  — від-
повідність соціального статусу орга-
нів служб і  підрозділів та  їх  працівни-
ків важливості тих правоохоронних за-
вдань, які  вони виконують; ґ) соціаль-
но-психологічна безпека  — це насам-
перед відповідність громадської дум-
ки про  діяльність органів внутрішніх 
справ реальним професійним та  осо-
бистісним типам працівників; д) кадро-
ва безпека  — відповідність рівня про-
фесійної надійності працівників вимо-
гам, які  висуваються до  особи рядово-
го чи  начальницького складу; е) інфор-
маційна безпека  — відповідність мож-
ливостей отримання інформації, необ-
хідної для  ефективної професійної ді-
яльності, реальній потребі мати таку 
інформацію для  вирішення службових 
завдань; є) спеціальна безпека  — ефек-
тивність спеціальних заходів оператив-
но-розшукового, контррозвідувально-
го та  іншого характеру, дій підрозділів 
власної безпеки із  захисту органів вну-
трішніх справ від деструктивного впли-
ву злочинного середовища; ж) психо-
логічна безпека  — відповідність спеці-
альних заходів, спрямованих на  профі-
лактику та  попередження психологіч-
ної деформації особистості працівни-
ка ступеню реального впливу на  нього 
психотравмуючих факторів, пов’язаних 
із  професійною діяльністю; з) фізич-

на безпека  — відповідність комплек-
су правових, матеріально-технічних, 
управлінсько-організаційних та  інших 
заходів, що  забезпечують збереження 
життя й здоров’я працівників при вико-
нанні ними професійних обов’язків, ре-
альним можливостям знизити цей ри-
зик чи небезпеку до об’єктивно можли-
вої межі тощо.

Подальше вдосконалення системи ор-
ганізаційно-правових заходів у сфері за-
безпечення охорони та  захисту життя, 
здоров’я, честі, гідності й  недоторкан-
ності працівників органів внутрішніх 
справ під час виконання останніми поса-
дово-функціональних обов’язків перед-
бачає підвищення їх професіоналізму. 

Поняття професіоналізму як  соці-
ального явища досліджується в  рам-
ках нової інтегративної науки акмео-
логії, що  вивчає механізми досягнення 
вершин у  професійній діяльності (грец. 
«акме» — вершина) [12, c. 308]. 

Професіоналізм працівників органів 
внутрішніх справ  — це передусім висо-
кий рівень їх  теоретично-практичної 
підготовки щодо виконання посадових 
функцій та  завдань. Для того, щоб ста-
ти професіоналом, треба не лише вчити-
ся, а  й оволодівати професією практич-
но. Однак і  цього замало. Треба, як  ка-
жуть, помисли зібрати воєдино, присвя-
тити себе своїй спеціальності. Тому про-
фесіоналізм пов’язаний із  суб’єктивною 
стороною людської діяльності, потре-
бою індивіда реалізовувати свої мож-
ливості. Разом з  тим професіоналізм  — 
об’єктивна сторона діяльності люди-
ни, бо він пов’язаний з  потребою вдо-
сконалювати саме су спільство, сприяти 
поліпшенню організації праці, її  культу-
ри, тобто професіонал загалом сприяє  
суспільному прогресу, руху суспільства 
вперед, забезпечуючи більш високу про-
дуктивність праці. Крім того, професі-
онал раціонально використовує ресур-
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си, завжди може поліпшити умови праці, 
раціоналізувати своє робоче місце. Як 
правило, професіонал дисциплінований, 
відповідально ставиться до  справи, по-
казуючи приклад сумлінності, чесності, 
порядності [13, c. 32-33]. 

І насамкінець хотілося зупинитися 
на  ще одному, як  на  нашу думку, важ-
ливому аспекті. Для того, щоб підтри-
мувати високий рівень особистої без-
пеки працівника міліції, треба поверну-
тися до кадрового добору в органи вну-
трішніх справ. Від майбутнього праців-
ника міліції вимагається чимало пози-
тивних якостей, а  все це може додати 
до  професії людина, яка свідомо обра-

ла цей шлях. Бажання бути правоохо-
ронцем повинно виникнути не через пе-
регляд вітчизняних і  зарубіжних бойо-
виків і  серіалів, а  через особисте усві-
домлення небезпечності, непередбачу-
ваності, іноді невдячності цієї професії. 
Тільки свідомий вибір може надалі дати 
потужний поштовх до формування про-
фесіонала своєї справи, бажання постій-
но підвищувати свою професійну май-
стерність не  тільки через розвиток фі-
зичних можливостей і навичок володін-
ня вогнепальною зброєю та спеціальни-
ми засобами, а  й уміння бути толерант-
ним, виваженим, неупередженим, уваж-
ним до потреб людей.
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